

聚焦汇港美术馆艺术展——艺术家访谈录②

像琥珀那样勾勒凝固时光

——专访宁波艺术家朱鹏宏



4月22日，朱鹏宏“时光印迹”油画展在汇港美术馆一楼展厅开展。朱鹏宏，1974年出生于宁波，1997年毕业于中国美术学院，现任教浙江纺织服装学院。此次展出的三十几幅油画作品，是朱鹏宏近年来所创作的，也是其在绘画艺途中摸索的一次集中展现。

记者 黄银凤



朱鹏宏作品《祥光下的武夫庙》

《甬上藏友》：自然界的时间变幻，不同的人有不同的认知感受。不少观众反映，此次您在汇港美术馆展览的作品风格是朴素而忠诚的，从中让人感悟到意蕴：在看似平淡的一种自然景象中，却能带给人们跨上时间的白驹去追寻逝去的青春。您是怎样让这些平常的景象，呈现不寻常的意境？

朱鹏宏：我对于写生的理解就是直面真实。真实的景象，真实的季节，特定的时间，特定的周围气氛，都会牵制我的感知。写生是性情的自然流露。

对于风景写生，纯真最重要，不像也罢，不完美也罢，写生回来后，我一般不再修改。写生中，有种很奇特的“气场”包围着自己。我不忍心因为修改而断了直面自然而发的那股“气”。面对作品的不完美，才是我尝试下一张写生的动力。

《甬上藏友》：什么样的自然与场景更容易让您产生创作的冲动？

朱鹏宏：从很多画画习惯看来，我更像是一个室内画家，安静，随缘。我写生足迹由近及远，周边涉及甬城渔港、浙北水乡、皖南民居、赣北古村、闽中乡野，也曾远足深入藏区雪原、南疆戈壁……

我更偏爱有点苦涩的、有沧桑感的自然人文景象，最好是秋冬，略带点萧瑟，貌似宋代婉约派词人笔下的小景最动人。一抹阳光，一枚秋叶，一片晴空，一池涟漪……在看似轻松平常中敏感地把握住自然中的某种意蕴。

《甬上藏友》：从您的题材油画，往往能看到一个年轻女子人体或肖像，将“花样年华”凝固在如琥珀般的瞬间灿烂中，很多作品反复涂抹，留下的印迹或清晰或模糊，或厚重或含蓄，传达出一种强烈的关于时间的象征迹象。此种“琥珀”镜像是您哪

一阶段的创作体验？您主要是表达一种怎样的状态呢？

朱鹏宏：油画创作，简直就是走在一条前人已经踩烂的泥路上。我的绘画风格是在历经磨砺下才脉络清晰起来：一切以我自己的方式来呈现时光荏苒中某个视觉图像切片。

从2003年至2005年，在我的创作初期，以母校中国美院旁的杭州西湖为母本，我画了一系列“曾经的江湖”，画面很中国风，其中很多作品，被一位老杭州人、现居美国旧金山的开画廊的藏家所收藏。但这次小小的共鸣和成绩，我并不满意，画面太“松”，太追求中国味，杜撰的成分太多，太注重戏剧性地表达。

2006年，我的创作进入转型期。我开始画“荷影”、“花影”美女系列。以影子、光影等难以言说的气息氤氲下，画中女子神情或妩媚或迷离，色彩或斑斓或晦涩。“青春美貌”仅仅是其画中人物的躯壳，她们大都以一种慵懒的姿态出现在画面中，形象中没有鲜明的个性特征，很难与真实的模特对上号。其间画作被上海土山湾画廊大量收藏。

我还是觉得这批作品有点腻：轻飘，装饰味浓。又一次自我否定后，我开始画“琥珀”系列人物油画。《一米阳光》以光的转移记录时间印迹；《飞天印迹》勾勒了历史遗址上的现代人物，定格在琥珀像中，一种后现代主义的穿越感油然而生。我有意去除无关的衣物饰品等道具，把人置于某种不确定的、甚至虚拟抽象的环境中。这种与传统的人物画描述方式、表现手法大相径庭，虽为客观写实，实为超现实主义。

我入选2013年全国油画作品展的作品《晨风》，便是典型的“琥珀”式的凝固风格。另外，俄罗斯远东美术馆邀请展参展作品，以及进入美国、新加坡、中国香港等美术馆及私人收藏的作品，也都秉持“时间”这一创作主线，延续超现实主义画风。



朱鹏宏作品《飞天印迹》

近千万建国钞当嫁妆非偶然

专家支招：收藏单张不如百连号

日前，“温州土豪嫁女，近千万建国钞当嫁妆”的消息被报道后，迅速引发大众的聚焦关注。听说过送现金、送房、送车、送股票的，用这么多建国钞做“嫁妆”还真没听说过。建国钞究竟是什么？其收藏价值如何体现？

收藏建国钞宜“藏头不藏尾”

随着钱币收藏热升温，越来越多的人投身其中，而市场上也相继传出旧版人民币、各类纪念钞、纪念册创出天价的消息。

据悉，建国50周年纪念钞均为限量溢价发行，并且其发行与人民币一样，须经中国人民银行授权批准，具有极高的权威性，从面市的那天起，就被集藏爱好者赋予较高的收藏、投资价值。因此，建国50周年纪念钞不仅是可以流通的合法货币，较具收藏品属性。

知名钱币收藏专家表示，收藏讲究“藏头不藏尾”。建国50周年纪念钞是我国第一次发行纪念钞，面值为50元，是可以流通的法定货币。建国钞只在1999年发行，建国55周年、60周年都没有发行，第二枚建国钞何时发行还很难说。

收藏单张不如百连号

“相较普通消费者来说，建国50周年纪念钞或许有些陌生，但对于钱币集藏爱好者来讲，这其实是近年来升值很快的黑马品种。”钱币收藏专家介绍，收藏界讲究“连号为王”，单张不如百连号（1刀），稀缺的“特殊号码”往往更具收藏



建国50周年纪念钞展示。

投资价值。

记者在钱币市场走访时了解到，建国50周年纪念钞“百连号”的搜集难度非常的大，收藏难度很高，很多人要想收藏也只能收藏到单张的，能够拿到全新品相“百连号”的藏家很少。物以稀为贵，建国50周年纪念钞“百连号”弥足珍贵。

钱币收藏专家分析指出，由于在南京文化艺术产权交易所挂牌，大量建国50周年

纪念钞入库托管而不再流通，现在的货量已不像从前那般唾手可得。建国50周年纪念钞的长期持有者，大部分除抱着升值的心态去购买外，更多的是把它作为一种纪念品而保存。不过仍有不少投资者依然保持着短期投资的心理，出手入手较为频繁。正是这种交错迥异的市场现象，预计建国50周年纪念钞后期价格仍有潜在空间。

记者 刘波 文/摄

■甬上收藏名家与名斋③

蜗寄庐与孙家滩

蜗寄庐，喻为小如蜗牛壳的房子。据《辞海》解释，三国时期的文士焦先、杨沛建造圆形的屋舍，称为“蜗庐”。此后的文人们也自称简陋的居处为“蜗庐”。宋代陆游就有“蜗庐四壁空，也过百年中”的诗句。

宁波“蜗寄庐”，其第一代主人孙家滩借这段典故来称呼自己的居舍，并以“蜗庐主人”为号。

孙家滩（1879年~1945年），生于清光绪五年。其祖原籍慈溪龙南，原是三国孙权之后，清代中期迁入宁波城内“道署后”（原中山公园后）。清代晚期，在上海经商的孙家滩父亲一支，迁居镇明路三支街，后来孙家滩又迁居于“天封寺前”，在此修缮居舍，筹建书楼，即今天封塔南的塔前街，原有楼房近800平方米，今尚存二层楼三合院近400平方米，四周有高墙围护，楼前有60余平方米的明堂，用作养花种草。

孙家滩是末代秀才，曾在上海当过小职员。他生性好学，关心文献，省吃俭用购藏书籍。他不惜家财，将楼上的卧室大部分辟为藏书专用，额曰“蜗寄庐”。特别是在兵荒马乱之中，孙家滩竭尽全力抢救收藏行将灭绝的善本，甚至包括范氏“天一阁”、卢氏“抱经楼”、徐氏“烟屿楼”散失民间的珍本，其中著名的有元刻《隋书》、《范文正公全集》、明刻本《蔡中郎集》、明抄本《宋圣名贤四六从珠》等，约447部，二万余卷，其中珍贵的善本占一半。此外，如不能买到的，他也整本抄录。

《蜗寄庐》每一本古籍，是一位并不富裕的小职员，呕心沥血收集而来，而在这个多灾多难的年月，妥善保护也备尝艰辛。

在抗日战争时期，宁波城被日军占领，为保古籍安全，年过六旬的孙家滩与大儿子一起偷偷雇船，将藏书一批一批运到鄞县山区。

待抗日战争胜利，66岁的孙家滩驾鹤西去，“蜗寄庐”藏书由其大儿子孙定观继承。

记者 黄银凤 整理